

Слово Твоё весьма чисто,
и раб Твой возлюбил его.

Журнал Духовных Христиан молокан

СЛОВО ВЕРЫ

*Но что говорит Писание ?
"Близко к тебе слово, в устах твоих
и в сердце твоём", то есть
слово веры, которое проповедуем*

(К Римлянам гл.10:8)

№ 5
МОСКВА
1995г.

ОБРАЩЕНИЕ КО ВСЕМ ДУХОВНЫМ ХРИСТИАНАМ МОЛОКАНАМ

Петров П.А.

"Слушайте, возлюбленные Мои, говорит Господь: вот перед вами дни скорби, и от них Я избавлю вас"
3 Ездры 16:75.

Дорогие братья и сестры! Еще одна полоса скорбей и гонений миновала.

Это была полоса "испытаний избранным Моим, как золото испытывается огнем" (3 Ездры 16:74). И как при переплавке золота все примеси выгорают и отделяются, так и многие, именовавшие себя "Духовными Христианами" отделились.

Некоторые отреклись сразу и ушли в мир. Другие, подобно Петру, пытались "следовать за Ним (Иисусом) издали" (Лук.22:54), тайно, но в процессе испытаний настолько отстали от Бога, что потеряли Его из вида и заблудились в житейской суете. И лишь малая толика сохранила веру наших предков до наших дней.

Слава и благодарение Богу; теперь мы имеем свободу вероисповедания.

Но, к сожалению, уснув в период испытаний, мы продолжаем спать и теперь, бездействуем, и голоса нашего не слышно среди народов.

Но Господь ждет от нас, чтобы мы исполнили то, что Он предназначил нам: шли и "научили все народы, крестя их во имя Отца и Сына и Святого Духа" (Мф.28:19). И ныне к нам звучит призыв Ап.Павла: "Так поступайте, зная время, что наступил уже час, пробудиться нам от сна" (Рим.13:11).

Слушая этот призыв, и мы призываем всех, кто сохранил упование Духовных Христиан, включиться в активную проповедь Благой вести среди окружающих вас людей: в ваших собраниях, через проповедь и пение псалмов; в повседневной жизни, через добрые дела и милосердие к окружающим, чтобы увидели "народы правду твою и все цари - славу твою" (Ис.52:2).

К нам ныне взывает Господь: "О вы, напоминающие о Господе! не умолкайте, - не умолкайте пред Ним, доколе Он не восстановит и доколе не сделает Иерусалим славою на земле" (Ис.62:6-7).

Проповедь Благой Вести есть первая и главная задача журнала "Слово веры". Поэтому мы призываем всех Духовных Христиан (Молокан), во-первых, старцев, затем и молодых - всех, кто сохранил искру упования Духовных Христиан, откликнуться на наш призыв и присылать в Журнал свои статьи на духовные темы, толкования различных мест Писания, проповеди, воспоминания о наших братьях и сестрах - страдальцах, принявших гонения и отдавших свои жизни за веру Духовных Христиан, сведения об истории Духовного Христианства и о развитии учения Духовных Христиан. Все, чем вы захотите поделиться с нами, мы постараемся раздать всем, кто пожелает иметь журнал у себя. И таким образом, то немногое, чем каждый по своей ревности поделится с другими, напитает духовно и нас, и близких наших.

Присылайте также волнующие вас вопросы вероисповедания Духовных Христиан и вопросы по Писанию.

Присылайте выдержки из писем на духовные темы, в которых разбираются вопросы, интересные всем.

Да благословит вас Господь на дело Божие. "И да будет благоволение Господа Бога нашего на нас, и в деле рук наших споспешествуй нам, в деле рук наших споспешествуй" (Пс.89:17).

Познание СЛОВА

В современных религиозных течениях мы наблюдаем существенные различия в понимании как второстепенных вопросов веры, так и коренных, касающихся борьбы добра и зла, победы над грехом и вечного спасения. На чем основаны эти убеждения? К сожалению часто основания их весьма зыбки: это собственные домыслы, фантазии, сновидения, предания и т.п. Неадекватность подобных оснований является одной из основных причин заблуждений. Вот почему Христос советовал положить не только свои убеждения, но всю жизнь на твердом основании - Слове Божием (Мф.7.24-27).

Устраняя слово Божие преданием (Марк.7.13), заменяя истину Божию ложью (Рим.1.25), не принимая здравого учения, отвращая от истины слух и обращаясь к басням (2 Тим.4.3-4), люди заблуждаются и вводят в заблуждение других.

В нашем молоканском течении авторитет Слова Божия велик. В проповедях, беседах, статьях мы часто слышим и читаем "на основании Слова Божия", и этим как-бы утверждается неизбежность того, что проповедуется.

Все это было бы хорошо, если бы не одна существенная деталь. И в нашем течении мы видим разномыслия. Причем разномыслия даже более существенные, чем в других течениях. Разномыслия эти существовали с незапамятных времен. С самых истоков христианства оно сопровождало верующих всех течений. Только в тех течениях, где существует власть духовенства, разномыслия подавлялись и подавляются силой. В течениях же, подобных нашему, где принципиально отвергается такая власть, разномыслия лежат как-бы на поверхности. Но как же можно объяснить то положение, что люди разных мнений, зачастую взаимоисключающих и явно противоречащих друг другу, утверждают, что их убеждения основаны на Слове Божием? И не просто утверждают, но, действительно, в подтверждение приводят не одно, а часто несколько мест из Библии. Как же разобраться в этом? Неужели и Слово Божие тоже не является твердым основанием? И другой вопрос: как быть с призывом, чтобы мы были единодушны и единомысленны (Фил.2.1-2)? Не ввести ли и нам в молоканстве власть, подавляющую всякое инакомыслие, чтобы добиться единства?

Размышляя над этим, я прихожу к выводу: такое положение связано не с тем, что мы имеем нетвердое основание, а с тем, что мы зачастую ошибочно понимаем, что есть Слово Божие, что есть основание на этом Слове, и как на этом основании нужно строить. Правильное понимание этого вопроса даст верный ответ и на второй.

Когда мы говорим об основании на Слове Божием, мы не должны упускать из виду, что в Библии, когда речь идет о строительстве и об основании, в основном имеется в виду не убеждения, а строительство Дома Божьего, Церкви Его (Мф.21.42, Исаия 54.11-17, 1 Петра 2.4). И хотя слова Христа (Мф.7.24-29 и Лук.6.47-49), а также Ап. Павла (1 Кор.3.9-17) не явно подразумевают это строительство, все же их смысл тесно связан со строительством Храма Божия из живых камней, которые суть верующие люди. А поэтому, если мы свое убеждение или толкование подкрепляем одной или несколькими цитатами из Библии, это еще не доказывает, что наше убеждение или толкование основано на Слове Божием. Не думайте, что этим я хочу воспротивиться авторитету Библии. Напротив, я признаю, что все писание богодухновенно (2 Тим.3:16), но я хочу подчеркнуть то, что основание наших убеждений на Слове есть нечто большее, чем привести несколько цитат из Библии.

Суть этого "нечто большее" в том, что наши убеждения должны основываться не только на букве Библии, но на правильном понимании духа этой буквы, а главное - в исполнении. Вот почему слушающего и исполняющего Слово, Христос сравнивает с человеком, который копал, углубился и положил основание дома своего на камне. Это сравнение вполне подходит к тому глубокому проникновению в Священное Писание, которое должно быть у всякого верующего человека, когда он изучает Библию. То, что мы читаем Библию поверхностно, не проникаем во внутренний смысл сказанного, без веры, глубокой веры в реальность и выполнимость Божьих обе-

тований, приводит к бесплодному изучению. Недаром явление, когда человек слушает и не понимает, Господь сравнивает с посеянными при дороге, когда налетели птицы и поклевали то.

Если же считать, что для основания на слове Божиим достаточно сослаться на Священное писание, то мы должны признать, что и сам диавол основывался на Слове Божиим, когда искушал Христа в пустыне (Мф. 4:1-11). Также фарисеи и саддукеи в спорах с Христом тоже приводили в основание своих убеждений Писание. Когда мы в подтверждение толкования приводим цитату из Писания, это еще не есть основание для того, чтобы утверждать, что наше убеждение истинно и основывается на Слове Божьем. Приводя букву Библии, можно глубоко ошибаться и вводить в заблуждение других.

Вот почему, дорогие братья и сестры, особенно проповедующие, особенно знающие Писание, отстаивая свои убеждения или просто проповедуя, не говорите этих слов "На основании Слова Божия". Если вы имеете какое-то убеждение, какое-то толкование, то преподносите его, как свое убеждение и свое толкование, но не стремитесь усилить авторитет своих убеждений тем, что говорите: "на основании Слова Божия", или "Господь положил мне на сердце".

Мне хотелось бы посоветовать, когда вы пишете письмо или статью, не пишите: "Господи, благослови меня написать...". Молитесь о благословении Господнем, но тайно, не как лицемеры, которые любят на углах, останавливаясь, молиться. Это лицемерие, когда мы, написав статью или письмо, пишем подобное в начале. Цель этого — показаться пред людьми: смотрите, я молился о благословении Господнем, поэтому то, что я написал — истина.

Итак, когда мы приводим Слова Божии, то их мы и должны говорить, как слова Божии (1 Петра 4:11), но когда говорим о нашем понимании Библии, должны говорить об этом, как о нашем понимании Библии и не более того. Это особенно важно выдерживать в спорах. Часто мы не вполне осознаем, какой вред можем нанести, когда свое понимание, свое убеждение навязываем другим, преподнося его как Слово Божие. В 3-й Книге Царств в 13-й главе описан случай, когда человек Божий, получив от Бога повеление не заходить ни к кому в дом, не есть хлеба и не пить воды, послушался другого пророка и зашел к нему в дом. Он не послушался слов Господних потому, что тот, другой пророк (старец) сослался на авторитет Слова Божьего, носителем которого и он являлся. "И я пророк такой же, как ты, и Ангел говорил мне словом Господним, и сказал: "Вороти его к себе в дом; пусть поест он хлеба и напьется воды". — Он солгал ему." (3 Цар. 13:18). Так гостеприимный пророк уговорил своего брата по духу нарушить то, что повелел Господь. Печальная развязка не замедлила. На пути из дома гостеприимного брата на человека Божия, который не послушался слов Господних, напал лев и умертвил его.

Поэтому важно отличать то, что мы можем с полным основанием считать Словом Божиим, от того, что есть наше понимание Слова. А главное: мы будем единодушны и единомысленны не тогда, когда по одинаковому будем понимать и толковать Библию, а тогда, когда в христианской любви будем исполнять то, к чему призвало нас учение Христа. "Знание надбавляет, а любовь назидает. Кто думает, что он знает что-нибудь, тот ничего еще не знает так, как должно знать; но кто любит Бога, тому дано знание от Него" (1 Кор. 8.1-3). Отсюда следует и ответ на второй вопрос, который я поставил в начале статьи: не требовалось и не требуется подавлять инакомыслие, ибо в единство веры мы придем не силою земной власти, хотя бы мы и называли ее "духовной", а силою Духа Святого и силою высшего дара Его — любви.

Мы начали печатать в журнале статьи на глубокие вопросы веры. Мне хочется, чтобы журнал больше и больше рос в духовном и познавательном смысле. Но я умоляю вас, чтобы проявляя глубокие знания Писания, вы не возносились один пред другим, а почитали один другого выше себя. Тогда христианский обмен познанием Слова не превратится в словопрение, а даст возможность читателям обогатиться, черпая из бездны богатства премудрости и ведения Божия.

С.Петров г.Тамбов. Май 1995.

ПЕСНИ ЖИЗНИ

"Какой приятный спутник для людей на всех пунктах жизни! Как хорошо приспособливается он ко всякому духовному возрасту и разделяет всякого рода занятия! С младенцами Божиими он веселится, с мужами подвизается, юношей наставляет, старцев подкрепляет, для воинов служит оружием, для победителей венцом, на похоронах утешением. Нет минуты жизни нашей, которая была бы лишена всякого рода приятных его благодеяний" - такую характеристику дал библейским псалмам известный богослов ранне-христианской Церкви Григорий Нисский.

В книгах Священного Писания Ветхого Завета Псалтирь занимает особое место. Это большое собрание духовно-лирических произведений, написанное примерно за тысячелетний период различными авторами, наибольшая часть которых принадлежит Израильскому царю Давиду. Весь сборник получил название "Псалтирь", что означает пение во славу Божию, сопровождаемое игрой на псалтири - струнном инструменте, похожем на древнерусские гусли.

Несмотря на ветхозаветное происхождение, Псалтирь быстро вошла в повседневный обиход христианской жизни. В римских катакомбах, где первые христиане вынуждены были проводить свои Богослужения, находят изображения поющих людей и рядом с ними начертания текстов псалмов. Апостолы Христовы также призывали верующих во время молитвенных собраний назидать себя "псалмами и славословиями и песнопениями духовными" - Еф.5,19. Вдохновенные слова псалмов нередко звучали и в устах самого Христа. Спаситель и Его ученики пели псалмы после завершения Тайной Вечери - Мф.26,30. Проповедуя учение о Царствии Божьем, Христос ссылался на Псалтирь - Лк.24,44. И, наконец, переживая крестные муки, Иисус - Сын Божий возносит Отцу Небесному псаломскую молитву: "Боже Мой, Боже Мой, для чего Ты Меня оставил?" - Мф.27,46.

Чрезвычайная популярность и широкое распространение Псалтири определяются внутренними достоинствами этой книги, - ее особой духовной открытостью, поэтической выразительностью и Богословской глубиной. Если иконопись, например, называют Богословием в красках, то духовная музыка и пение - это Богословие в звуках. "Малой Библией" именуют исследователи Псалтирь. Ведь эта книга языком молитвы говорит о творении мира, о создании человека, подробно прослеживает тысячелетние пути и судьбы народов. Вечный Бог открывается псалмопевцам во всем Своем могуществе, святости, мудрости, любви, правде и милосердии. Псалмопевцы рисуют яркие картины борьбы Добра и Зла, раскрывают психологию греховных деяний и усилий добродетели. Вся книга пронизана глубокими размышлениями о законе Господнем. Основа духовного преуспевания, по мысли авторов, зависит от единения души с Богом, от всецелого предания себя в распоряжение благой и совершенной воли Господа. "Блажен муж, который не ходит на совет нечестивых и не стоит на пути грешных, и не сидит в собрании развратителей, - гласит первый псалом. - Но в законе Господа воля его, и о законе Его размышляет он день и ночь" - Пс.1,1-2. Содержание псалмов включает в себя почти все Истины Библейского Откровения, но древние поэты не ставили перед собою цель, сделать научную систематизацию и дать полное обобщение всей Библии. Псалмы помогают людям понять Священное Писание через постижение духа молитвы. Единство Псалтири определяет ее молитвенный характер. Слова псалмов направлены от человека к Богу, в то время как слова других книг Библии идут от Бога к человеку. "Закон есть Пятикнижие Господа к народу, а Псалтирь есть Пятикнижие народа к Господу". Слова псалмов не обдумывались и не составлялись заблаговременно, они рождались по непосредственному вдохновению, спонтанно, во время самой молитвы. Авторы псалмов не помышляли

писать молитвы для других и совершенно не предполагали, что их обращения к Богу, вызванные жизненными обстоятельствами, будут читать по всей земле и употреблять для церковных Богослужений. Псалмопевцы обладали большим молитвенным опытом и возвышались от суетной поверхностной жизни к вечному и нетленному. Их молитва не отягчена языческим многословием, они изливают Богу наиболее чувства, скорбят о грехах, просят о помиловании, славословят Творца за благие деяния и долготерпение. Псалмопевцы очень любят молиться. Их душа ищет и жаждет Бога "как лань желает к потокам воды", они благоговеют в местах поклонения Богу и трепещут перед ослепительной красотой Божьей славы. Не менее проникновенно и пламенно звучат их ночные и утренние молитвы. Вспоминая свои ошибки, падения, они орошают ночное ложе слезами. Псалмопевцы называют Бога Крепостью, Прибежищем, Избавителем, Помощником, Заступником, Богом спасения, Пастырем.

Библейские псалмы - это общая духовная сокровищница всех христиан. Верующие самых различных конфессий и традиций так или иначе используют Псалтирь в Богослужбной и личной молитвенной практике. В некоторых католических монастырях и ныне монахи каждую неделю поют все 150 псалмов. Основатель реформаторской Церкви Жан Кальвин называл Псалтирь анатомией человеческой души, утверждая, что "не бывает лучших песен, нежели псалмы, произносимые Святым Духом". Представитель лютеранской традиции, известный немецкий пастор и богослов Дитрих Бонхоффер советовал подходить к Псалтири как к учебному пособию, помогающему овладеть тайной глубокой молитвы.

Выходец из Голландии, современный американский художник и богослов Дон Постем написал восторженные строки о благотворном влиянии Библейских псалмов: "Это более чем книга, это живое существо, которое говорит, страдает, стонет и умирает, которое поднимается снова и говорит на пороге вечности; которое захватывает человека и уносит его и все века от начала до конца. Ни один человек, у которого слова псалмов на губах, а их смысл в сердце, человек, который позволяет ритму их картин захватывать его, а их основному тону эхом отражаться и заполнять все его естество, - не может оставаться к ним равнодушным. Они могут захватывать, потрясать, вызывать чувство умиротворенности, увлекать за пределы самих себя. Псалмы обеспечивают нам встречу с Богом, без Которого мы не можем жить и Который преобразует всю нашу жизнь".

Особую любовь к Псалтири питали благочестивые слои русского народа. Во многих христианских домах держали три настольные книги: Евангелие, Жития святых и Псалтирь. Библейские псалмы заучивали наизусть, читая их и воспевая во всех случаях жизни. О знаменитом подвижнике Тихоне Задонском рассказывают, что "он в самую полночь выходил в переднюю келью, пел тихо и умиленно псалмы святые, никогда и никуда не ходил и не ездил он без Псалтири, но всегда при себе носил оную за пазухой, ибо она была маленькая, а наконец он всю наизусть читал".

Не только православный люд, но и русские верующие самобытных протестантских конфессий никогда не расставались с Псалтирью. Приверженцы протестантского течения, известные под названием "духовных христиан-молокан" в основу общественных и семейных Богослужений положили пение Библейских псалмов в старорусской народной манере. Поистине "сладкозвучная арфа царя Давида" отвечает внутренним запросам духа, чаяниям сердечным и поэтому пользуется непреходящей любовью у всего христианского мира. По замечанию русского богослова Филарета Дроздова "Псалтирь - это чистое зеркало духовного учения и жития; орган славословий, из которого каждый может извлечь свои звуки; кадило, которым может воскурять свою молитву".

Попов Владимир Александрович. г.Тамбов.

ПРИЗЫВ К ВОЗРОЖДЕНИЮ, К НОВОЙ ЖИЗНИ

Восхотев, родил Он нас словом истины.

Иак.1:17

Начиная писать эти строки, глубоко обращаюсь в молитве к Господу. Желание моего сердца, чтобы Господь коснулся сердца каждого человека, читающего эти строки, огнем Своей любви, чтобы каждая душа могла уразуметь назначение воли Божией по словам и молитве апостола Павла, чтобы Господь открыл очи сердца нашего, и чтобы нам познать, в чем состоит надежда призвания Его, и какое богатство славного наследия Его для святых (Еф.1:16-19).

Сигнал всем братьям и сестрам, которые не родились свыше и стоят на мертвой точке - труба Божия призывает к пробуждению: "Трубите трубою на Сионе и бейте тревогу на святой горе Моей; да трепещут все жители земли, ибо наступает день Господень, ибо он близок - день тьмы и мрака, день облачный и туманный" (Иоиль.2:1-2). Через слово Свое Господь будит уснувшие во грехах души: "Встань, спящий, и воскресни из мертвых и осветит тебя Христос" (Ефес.5:14). Дорогая душа, "не медлит Господь исполнением обетования, как некоторые почитают то медлением; но долготерпит нас, не желая, чтобы кто погиб, но чтобы все пришли к покаянию" (2 Петра.3:9).

Дорогой читатель, знай, что для живого человека есть надежда, ибо вот, теперь время благоприятное, вот, теперь день спасения" (2 Кор.6:1-2). Чтобы вера наша не оказалась напрасной, чтобы достичь вечного блаженства, к которому мы все стремимся, необходимо возрождение.

"В начале было Слово, и Слово было у Бога, и Слово было Бог. Оно было вначале у Бога. Все Через Него начало быть, и без Него ничто не начало быть, что начало быть... А тем, которые приняли Его, верующим во имя Его, дал власть быть чадами Божиими, которые ни от крови, ни от хотения мужа, но от Бога родились" (Иоанн.1:3,12-13).

Глубоко вникни в смысл Божественных истин, и ты уразумеешь, каким путем можешь возродиться к новой жизни. "Благословен Бог и Отец Господа нашего Иисуса Христа, по великой Своей милости породивший нас воскресением Иисуса Христа из мертвых к упованию живому" (1 Петра 1.3). "Всякое даяние доброе и всякий дар совершенный нисходит свыше, от Отца светов, у Которого нет изменения и ни тени перемены. Восхотев, родил Он нас словом истины, чтобы нам быть некоторым начатком Его созданий" (Иак.1:17-18). "Послушанием истине чрез Духа, очистивши души ваши к нелицемерному братолюбию, постоянно любите друг друга от чистого сердца, как возрожденные не от тленного семени, но от нетленного, от слова Божия, живого и пребывающего вовек" (1 Петра.1:22-23). "В начале было Слово, и Слово было у Бога, и Слово было Бог" (Иоанн.1:1). Итак рождение наше, рождение чрез Слово Божие есть рождение свыше.

Дорогая душа! Когда Адам пал, человек оказался в глубоком рве и тинистом болоте. "Твердо уповал я на Господа, и Он преклонился ко мне и услышал вопль мой; извлек меня из страшного рва, из тинистого болота, и поставил на камне ноги мои и утвердил стопы мои" (Пс.39:2-3). "Нет праведного ни одного; нет разумевающего; никто не ищет Бога; все совратились с пути, до одного негодны; нет делающего добро, нет ни одного... Потому что все согрешили и лишены славы Божией" (Рим.3:10-12,23).

Бог, сожалея о Своем творении и видя его жалкое состояние,

определил спасение чрез Иисуса Христа посредством возрождающей веры. Начало возрождения находится в осознании. Пока грешник не осознает своего греховного положения, он не имеет нужды в покаянии. Это происходит от незнания слова Божия. Пока свет слова Божия не осветит темноту сердца, человек не видит в нем ничего того, в чем ему нужно раскаяться. Многие думают, что вполне достаточно веровать в Бога и Иисуса Христа, посещать собрание, делать некоторые добрые дела. Никодим, учитель Израилев, веровал в Иисуса Христа, хотя из опасения от Иудеев не исповедовал этого явно и приходил к Иисусу ночью. И вот, однажды, он пришел к Нему ночью и сказал Ему: "Равви! мы знаем, что Ты учитель, пришедший от Бога; ибо таких чудес, какие Ты творишь, никто не может творить, если не будет с ним Бог. Иисус сказал ему в ответ: истинно, истинно говорю тебе, если кто не родится свыше, не может увидеть Царствия Божия. Никодим говорит Ему: как может человек родиться, будучи стар?... Иисус отвечал: истинно, истинно говорю тебе, если кто не родится от воды и Духа не может войти в Царствие Божие. Рожденное от плоти есть плоть, а рожденное от Духа есть дух" (Иоанн.3:2-6). Плотское рождение было понятно Никодиму, понятно оно и нам, а вот что такое "рождение от воды и Духа"? Рождение от воды - это рождение от слова Божия. "И показал мне чистую реку воды жизни, светлую, как кристалл, исходящую от престола Бога и Агнца" (Откр.22:1). Это вода, которая наполнила все пределы земли и которая напоет жаждущие души. "В последний же великий день праздника стоял Иисус и возгласил, говоря: кто жаждет, иди ко Мне и пей. Кто верует в Меня, у того, как сказано в Писании, из чрева потекут реки воды живой. Сие сказал Он о Духе, Которого имели принять верующие в Него; ибо еще не было на них Духа Святаго, потому что Иисус еще не был прославлен" (Иоанн.7:37-39).

Слова Иисуса Христа вполне ясны и доступны для каждого человека, который глубоко вникает в смысл изречений и жаждет наполнить свой сосуд водою живою.

О рождении от Духа видно из дальнейших слов Иисуса: "Не удивляйся тому, что Я сказал тебе: должно вам родиться свыше. Дух дышет, где хочет, и голос его слышишь, а не знаешь, откуда приходит и куда уходит: так бывает со всяким, рожденным от Духа" (Иоанн.3:7-8). Рождение от Духа происходит тогда, когда Христос оправдывает грешную душу после того, как человек осознает свою греховность, раскается и даст обещание Богу жить в доброй совести. Тогда Христос запечатлевает раскаявшегося человека Духом Святым. "В Нем и вы, услывав слово истины, благовествование вашего спасения, и уверовав в Него, запечатлены обетованным Святым Духом" (Ефес.1:13). "Никакое гнилое слово да не исходит из уст ваших, а только доброе для назидания в вере, дабы оно доставляло благодать слушающим. И не оскорбляйте Святого Духа Божия, Которым вы запечатлены в день искупления" (Ефес.4:29-30).

С этого времени уверовавшая душа становится чадом Божиим. "Никодим, опять не разумея, сказал Ему в ответ: как это может быть? Иисус отвечал и сказал ему: ты - учитель Израилев, и этого ли не знаешь?" (Иоанн.3:10). Итак, дорогая душа, о рождении свыше ты много слышишь, а разумеешь ли? Или подобно Никодиму, который, хотя и был учитель Израилев, но не мог уразуметь? Впрочем по любви к Господу Иисусу Христу он вскоре получил рождение свыше, участвовал в Его погребении и был учеником Его (Иоанн.19:39-42). Без рождения свыше вера остается бездейственной, тщетной, то есть напрасной, мертвой. "Рожденное от плоти есть плоть, а рожденное от Духа есть дух" (Иоанн.3:6).

При плотском рождении человека его родители идут в учреждение регистрации, где записывают его имя. Таким образом имя "земного" записывается в "земную" книгу. Когда же человек рождается от Духа, он становится жителем неба; его имя записывается в книгу жизни; Сам Бог и ангелы Его радуются (Лук.15:7,10), и хор небесный, ликуя, воспевает песнь спасения. Когда Христос послал учеников Своих проповедовать Царствие Небесное, он дал им великую силу

исцелять больных. Возвратившись с великою радостью, они говорили Господу: "И бесы повинуются о имени Твоем". Он же сказал им: "Однакож тому не радуйтесь, что духи вам повинуются вам, но радуйтесь тому, что имена ваши написаны на небесах" (Лук.10:11-20).

Итак, рождение свыше - обязательное условие того, чтобы увидеть Царствие Божие. Попытка следовать за Христом без возрождения - это усилие поставить собственную праведность, которую, как запачканную одежду, Господь не примет. Он скажет: "Не знаю вас, откуда вы" (Матф.7:22-23, Лук.13:25-28). Дорогая душа, не пропусти для себя этого призыва ко спасению, чтобы быть чадом Божиим. Ибо Бог не желает смерти грешника, но, чтобы грешник обратился, раскаялся и жил с Ним. "Разве Я хочу смерти беззаконника? - говорит Господь Бог. Не того ли, чтобы он обратился от путей своих и был жив?" (Иезек.18:23, читай также 28-32).

На протяжении долгого времени человек все больше и больше удалялся от Бога, и пришел к жалкому состоянию. Он стал неспособным служить Ему. "Но когда пришла полнота времени, Бог послал Сына Своего (Единородного), Который родился от жены, подчинился закону, чтобы искупить подзаконных, дабы нам получить усыновление. А как вы - сыны, то Бог послал в сердца ваши Духа Сына Своего, вопиющего: "Авва Отче!" Посему ты уже не раб, но сын; а если сын, то и наследник Божий чрез Иисуса Христа" (Гал.4:4-7). Но, дорогая душа, усыновление и приобретение права наследства происходит только чрез рождение от воды и Духа. "А тем, которые приняли Его, верующим во имя Его, дал власть быть чадами Божиими" (Иоанн.1:12).

В заключение хочу напомнить слова Ап.Павла: "Наблюдайте дни, месяцы, времена и годы. Боясь за вас, не напрасно ли я трудился у вас" (Гал.4:10-11). Ужасная участь той душе, которая услышит приговор в последний день: "Не знаю вас, откуда вы; отойдите от Меня все делатели неправды" (Лук.13:27). Вопрос: Почему Он не знает их? Да потому, что Он не оправдал их, не жил с ними, а без Него они и не могли творить правду, потому что без него невозможно творить ничего доброго. "Пребудьте во Мне, и Я в вас. Как ветвь не может приносить плода сама собою, если не будет на лозе: так и вы, если не будете во Мне. Я есмь Лоза, а вы ветви; кто пребывает во Мне, и Я в нем, тот приносит много плода; ибо без Меня не можете делать ничего" (Иоанн.15:4-5).

Надежда попасть на небо без возрождения, без Духа Божия, со своей праведностью - это надежда попасть во двор не через дверь, а перелезая через забор, инде. Христос сказал: "Истинно, истинно говорю вам: кто не дверью входит во двор овчий, но перелезает инде, тот вор и разбойник" (Иоанн.10:1-10). Войти же дверью значит войти посредством Христа, ибо Он есть дверь (Иоанн.10.7), войти через покаяние, через прощение грехов именем Иисуса Христа, через оправдание Христово. Недостаточно только веровать, что Христос - Сын Божий и что Он страдал за нас и искупил нас от грехов наших. Дорогая душа! Избавь, Господи, чтобы оказаться вором и разбойником, перелезая во двор овчий путем самооправдания, да не будет этого! Но великая скорбь, что многие пытаются следовать за Христом именно так! Давайте в свете слова Божия посмотрим каждый на свое положение, пусть Слово осветит нас и откроет нам: на правильном ли мы пути, и если нет, еще не поздно обратиться и подобно Никодиму получить возрождение к новой жизни.

Да благословит Господь каждого из нас воистину быть чадом Божиим и достигнуть вечного блаженства.

Александрйская церковь.

Благовестник Богданов Григорий Васильевич. 08.05.1994г.

ДЕТСКАЯ СТРАНИЧКА



Если ты пригласил Иисуса войти в твоё сердце, то Дух Святой войдёт в твоё сердце и в твою жизнь.

Откр. 3,20

Рим. 8,9

ЦИФЕРБЛАТ

ЭСТЕР СЕКРЕТАН

-Мама! А где мой следопытский нож?!- раздаётся с верхнего этажа, и измученная мама в который раз должна идти искать то, что в очередной раз не в состоянии найти Хайнер. То это тряпка-мочалка, то носовые платки. Но теперь, кажется, рюкзак наполняется планомерно, и уже можно ходить по комнате, не спотыкаясь о хайнерово хозяйство.

В три часа за ним заходит Леопард. Это прозвище у следопытов он получил за свои круглые черные глаза.

Мальчики поспешно идут к вокзалу, где встречаются со своей группой. Прозвище Хайнера-Джумбо; вероятно из-за его неторопливости. Хайнер, то есть Джумбо уже два года принадлежит к следопытам и ему есть, что сказать ребятам. Он чуть ли не "правая рука" вожакого, которого зовут Лисица. Подошли еще Пеликан и Медведь, и вот вся группа в сборе. Шумно они взбираются в кузов грузовика, который нанял Лисица, и отправляются в путь - в направлении центральной Швейцарии.

Какое величественное разнообразие, — это вам не лес на окраине города, изученный, как собственный карман! Новые места открываются перед мальчиками: озера, горы, ущелья и великолепные леса. Суший рай, который заставляет их сердца биться сильнее.

У следопытов в горах своя хижина с тремя спальнями и большей умывальной. Холл, обставленный очень уютно, служит жилой комнатой.

Джумбо выбрал нары рядом с Леопардом. Они хорошо понимают друг друга и всегда используют час после отбоя для беседы под одеялом.

Хижину давно окутала ночь. На этой высоте ощутимо холодней, и Хайнер зябко кутается в свое одеяло. Но что это? На его лицо падает луч света. Он испуганно вскакивает. Рядом, на матрасе сидит Леопард и фонариком освещает ручные часы.

— Что ты там делаешь? Почему не спишь? — шепчет Хайнер.

— Я забыл зарядить циферблат!

— Зарядить что?

— Циферблат! Смотри, как он теперь светится! — Леопард подсовывает свою руку Джумбо и выключает фонарик. Несмотря на полную темень в комнате, Джумбо без труда видит который час. На циферблате отчетливо светятся цифры и стрелки.

— Я всегда это делаю перед сном, — объясняет Леопард, забираясь под одеяло. — Радий в циферблате вбирает свет и отражает его в темноте. — С этими словами он поворачивается набок и его больше не слышно.

Хайнер же, напротив, лежит без сна. Интересное это дело с радием! Такого он не предполагал. И слова еще эти, которые только что сказал Леопард, — они не выходят из головы Хайнера: "...вбирает свет и отражает его". Дома они недавно тоже говорили о странных словах Иисуса: "Я — свет миру" (Евангелие от Иоанна 8,12), и вместе с тем: "Вы — свет мира" (Евангелие от Матфея 5,14). Дети тогда спросили, не ошибся ли Матфей. А папа объяснил, что с Иисусом дело обстоит так же, как и с солнцем: когда оно освещает оконное стекло, создается впечатление, будто светится само окно. В действительности же это только отражение солнца! И два изречения не противоречат одно другому: Иисус есть истинный свет, а мы, христиане, вроде зеркала, отражающего образ Иисуса.

Так объяснил папа. Хайнер тогда был недоволен, так как подозревал в тех изречениях требования к нему самому. Иногда он желал ничего не знать обо всем этом, чтобы жить, как ему вздумается.

Ровное, глубокое дыхание с соседней койки свидетельствовало о здоровом сне Леопарда, у Хайнера же сна — ни в одном глазу. Он не может не думать об этом деле. Он, кажется, начинает понимать, что Иисус в его жизни играет незначительную роль. В нем нет ничего из того, что могло бы отражать Иисуса. Хайнер признает, что до сих пор отказывал Иисусу в Его законном месте. Надо бы кое-что привести в порядок, тогда дело с "отражением" окажется в шляпе само собой. Иисус, правда, говорит: "Я свет миру", — но Он ждет, пока сможет сказать Хайнеру: "Ты — свет".

ПРОБУЖДЕНИЕ

"Посему сказано: встань, спящий, и воскресни из мертвых, и осветит тебя Христос. Итак, смотрите, поступайте осторожно, не как неразумные, но как мудрые, дорожа временем, потому что дни лукавы... И не упивайтесь вином, от которого бывает распутство; но исполняйтесь Духом" (Еф. 5:14-16, 18). Под воздействием Духа Божия наша совесть пробуждается, и мы осознаем, что находимся в грехах.

Дорогой читатель! Бог через пророка Иезекииля (Иезек. 33:11) предупреждает: "Живу Я, говорит Господь Бог: не хочу смерти грешника, но чтобы грешник обратился от пути своего и жив был. Обратитесь, обратитесь от злых путей ваших; для чего умирать вам, дом Израилев?". Бог просит нас, чтобы мы обратились и жили для Господа. "Ибо так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего Единородного, дабы всякий, верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную" (Иоанн. 3:16, читай дальше до 21 стиха). Чтобы обратиться к Богу, человек должен полностью повернуться к Нему, сделать полный поворот в своей жизни от мертвых дел к вере в Бога. Если человек лишь частично обращен к Богу, он стоит к Нему боком. Но невозможно спастись, стоя боком к своему Спасителю, не видя Его.

Возлюбленные, для нашего спасения нам надобно родиться свыше, как сказал Господь Никодиму: "Истинно, истинно говорю тебе: если кто не родится свыше, не может увидеть Царствия Божия... Истинно, истинно говорю тебе: если кто не родится от воды (т.е. Слова) и Духа, не может войти в Царствие Божие" (Иоанн. 3:3). Рожденное от плоти есть плоть, а рожденное от Духа есть дух. О Царствии Божиим Господь сказал, что оно внутри вас. Это потому, что, когда человек возродится и примет Царствие Божие, он имеет чувствования Христовы (Фил. 2:5), перестает грешить, имея новое сердце и новый дух. Христос занимает в сердце место и лукавый не прикасается к нему (1 Иоанн. 5:18). В том сердце, где царит Христос, горит любовь ко Христу и ближнему. "Заповедь новую даю вам, да любите друг друга; как Я возлюбил вас, так и вы да любите друг друга. По тому узнают, что вы Мои ученики, если будете иметь любовь между собою" (Иоанн. 13:34-35).

Все это происходит только через пробуждение, покаяние и обращение, через рождение свыше. Когда спящий пробуждается, осознает свою греховность, слышит призыв Спасителя к тому, чтобы родиться свыше через Слово Божие, он начинает исследовать Слово и себя. Слово не только открывает грешнику гибельность его положения, но и указывает путь к Спасителю. Осознав это, человек под воздействием Духа приходит к возрождению, путем покаяния и обращения.

Смотрите, что говорит Господь чрез пророка Софонию (2 гл. 3 ст.): "Взыщите Господа, все смиренные земли, взыщите правду, взыщите смиренномудрие" И еще, псалмопевец Давид пишет: "Знайге, что Господь отделил для Себя святого Своего... Гневаясь, не согрешайте: размыслите в сердцах ваших на ложах ваших и утешитесь; приносите жертвы правды и уповайте на Господа" (Пс. 4:4-6). Эти слова указывают нам на нашего Спасителя, Которого Отец Его послал для спасения рода человеческого.

Итак, дорогой читатель, размысли в сердце своем и собери разум свой для спасения, хорошо подумай о твоём положении в этом мире и о твоей будущности.

Обратите внимание на явление Христа и на то, каким путем Он ведет детей Своих.

Апостол Павел пишет к Тимофею: "И беспрекословно - великая благочестия тайна: Бог явился во плоти, оправдал Себя в Духе, показал себя Ангелам, проповедан в народах, принят верою в мире, вознесся во славе" (1 Тим. 3:16).

Итак размыслим.

1) Бог явился во плоти Иисуса, и человек рождается во плоти.

2) Иисус оправдал себя в Духе, и человек оправдывается через возрождение от Духа.

3) Христос показал Себя Ангелам, и мы видим, когда Корнилий перенес четыре дня поста, явился ему Ангел Господень (Деян.10.1-8), "и сказал ему: Корнилий! Он же, взглянув на него и испугавшись, сказал: что, Господи? Ангел отвечал Ему: молитвы твои и милостыни твои пришли на память пред Богом. Итак пошли людей в Иопию и призови Симона, называемого Петром, ... он скажет тебе слова, которыми спасешься ты и весь дом твой".

4) Проповедан в народах, принят верою в мире. Когда Петр пришел в дом Корнилия и проповедовал о Спасителе, все находившиеся в доме Корнилия слушали слово и приняли верою. Умилившись сердцем они примирились с Богом. И "когда Петр продолжал речь, Дух Святой сошел на всех, слушающих слово" (44 ст.).

Так и мы должны смириться сердцем пред Богом. Наше смирение должно быть проявлено в нашем слушании Слова Божьего (Исаия 66.2). При этом мы должны быть не только слушателями, но исполнителями (Иак.1:22, Мф.7:24-27). И если мы проявляем это смирение, слушая и исполняя Слова Господни, Бог также слушает нас. Читаем Премудрости Иисуса сына Сирахова 28 гл. 2 ст.. "Прости ближнему твоему обиду, и тогда по молитве твоей отпустятся тебе грехи твои". А в Ев.Марка 11 гл. 25 ст. читаем: "И когда стоите на молитве, прощайте, если что имеете на кого, дабы и Отец ваш Небесный простил вам согрешения ваши". Поэтому исполнение Слов Господних должно быть проявлено в прощении ближним своим.

Через познание Господа человек обретает мир Его в своей душе. Приди к Нему со словами Давида, которые записаны в 50-м псалме: "Помилуй меня, Боже, по великой милости Твоей, и по множеству щедрот Твоих изгладь беззакония мои". Читай весь псалом 50 - это молитва покаяния.

Господь не оставляет раскаявшегося грешника. Через пророка Исаию Бог говорит так: "Тогда придите - и рассудим, говорит Господь. Если будут грехи ваши, как багряное, - как снег убелю; если будут красны, как пурпур, - как волну убелю. Если захотите и послушаетесь, то будете вкушать блага земли" (Исаия 1.18-19).

Вот путь пробуждения, покаяния и возрождения. Дальше человек начинает познавать истину. Господь сказал: "Познаете истину, и истина сделает вас свободными" (Иоанн.8.32). Но об этом, если Господь позволит, будем рассуждать в продолжении статьи.

Легоньков Алексей Павлович. г.Тихорецк Краснодарского края.

О МОЛИТВЕ

"И, когда молишься, не будь, как лицемеры, которые любят в синагогах и на углах улиц, останавливаясь, молиться, чтобы показаться пред людьми. Истинно говорю вам, что они уже получают награду свою. Ты же, когда молишься, войди в комнату твою и, затворив дверь твою, помолись Отцу твоему, Который втайне; и Отец твой, видящий тайное, воздаст тебе явно. А молясь, не говорите лишнего, как язычники, ибо они думают, что в многословии своем будут услышаны" (Мф.6:5-7). "Истинно также говорю вам, что если двое из вас согласятся на земле просить о всяком деле, то, чего бы ни попросили, будет им от Отца Моего Небесного, ибо, где двое или трое собраны во имя Мое, там Я посреди них" (Мф.18:19-20).

Из этих двух мест Священного Писания видно, что молитва может быть двух родов: личная, каждого отдельного человека, и групповая, или общественная в соборании.

О личной молитве Иисус сказал, что она должна быть "втайне", т.е. она есть обращение человека к Богу и слушателем ее является один Бог, а не люди. Тайность личной молитвы соблюдается, если молящийся либо войдет в комнату и затворит дверь, либо молится мысленно, а не вслух.

Молитва должна быть такой, чтобы Бог услышал ее. Почему Бог может не слышать молитву, поясняет пророк Исаия: "...беззакония ваши произвели разделение между вами и Богом вашим, и грехи ваши отвращают лице Его от вас, чтобы не слышать" (Исаия 59:1-2). В Писании мы находим примеры услышанных молитв и по этим примерам можем понять, когда Бог слышит молитвы. "Взывают праведные, и Господь слышит" (Пс.33:18). Он услышал Давида, который свидетельствует: "услышал Господь голос плача моего, услышал Господь моление мое; Господь примет молитву мою" (Пс.6:9-10). Господь слышит молитвы кающихся грешников. Он услышал грешного мытаря, который молился: "Боже! будь милостив ко мне грешнику!" (Лук.18:13). Он услышал разбойника, висевшего рядом с Ним на кресте, и сказал ему: "истинно говорю тебе, ныне же будешь со Мною в раю" (Лук.23:43).

Личная молитва не может быть ограничена никакими правилами или установлениями человеческими. "Всякою молитвою и прошением молитесь во всякое время духом" (Ефес.6:18), - писал Ап.Павел.

Лицемеров такая "тайная молитва" не может удовлетворить, потому что не позволяет "показаться пред людьми". Поэтому книжники-лицемеры установили множество правил в Талмуде для Евреев: как им молиться, в какое время, в каком месте, в какой позе, какими словами, и т.п.. Предписывается молиться: на "омовение рук", на "надевание одежды с кистями - цицит", при входе в синагогу и, даже, "после посещения туалета". Молиться рекомендуется на иврите, потому что молитва на иврите в течении веков "служила одним из важнейших факторов сохранения Святого языка" (Врата молитвы. Иерусалим-Москва, 1993г. Стр.29).

Подобно еврейским книжникам-лицемерам в некоторых Молоканских общинах тоже установлены различные правила молитвы: молиться вслух при входе в помещение, где собирается собрание; молиться только словами из Священного Писания или из особого "молитвенника", разработанного "старцами"; молиться на славянском языке, и тому подобное. Безусловно, каждая община вольна устанавливать у себя то или иное правило или порядок. Плохо то, что эти порядки стремятся распространить на другие общины и установить порядок единый и обязательный для всех.

Пример личной молитвы показал Сам Иисус Христос. Для молитвы Он удалялся "в пустынное место и там молился" (Марк.1:35).

Общественная молитва должна выражать общую просьбу двух или большего количества молящихся. В народе Израильском общественная молитва

иногда произносилась всеобщим воплем. О такой молитве написано в книге Маккавейской 5 гл. 4 ст. Пример такой же молитвы имеем и в Новом Завете, в Деяниях Апостолов 4:24-30. Такая общественная молитва, если ее принять, как правило, будет нарушать принцип: "все должно быть благопристойно и чинно" (1 Кор.14:40).

Имеются и другие примеры общественной молитвы. Так Тирские ученики провожали Ап. Павла "все с женами и детьми даже за город; а на берегу, преклонив колена, помолились" (Деян.21:5). Здесь все происходило "благопристойно и чинно".

Когда Ап. Павел расставался с пресвитерами в Ефесе, то "он преклонил колена свои и со всеми ими ПОМОЛИЛСЯ" (Деян.20:36). Очевидно, что Ап. Павел молился вслух, а остальные - мысленно, так что все было "благопристойно и чинно".

Такой порядок молитвы в собрании принят во многих общинах ДХМ. Общественная молитва не должна быть чрезмерно краткой, чтобы все присутствующие могли мысленно высказать свои личные нужды. Но она не должна быть и чрезмерно длительной, чтобы не быть "как язычники, ибо они думают, что в многословии своем будут услышаны; не уподобляйтесь им" (Мф.6:7-8). Этот совет Христа в некоторых общинах Молокан оставлен без внимания. Моление в них совершается по "Молитвеннику", составленному Н.М.Анфимовым, который содержит тринадцать псалмов, а также двенадцать молитв из других мест Писания, Православного "Молитвослова" и "избранных" - все это вместе с девятью коленопреклонениями, входит в общую молитву, совершаемую в собрании. По количеству слов эта молитва в два раза превышает самую большую молитву из Библии - 118-й псалом. Если такая молитва не многословна, то какая же будет многословной?

В обосновании девятикратного коленопреклонения говорится, что мы "поклоняемся с девятью силами небесными, которые суть: Ангелы, Архангелы, Херувимы, Серафимы, престолы, господства, начальства, власти и силы". Однако, понятие "Ангелы" включает в себя Архангелов и все остальные силы. Поэтому, поклонившись с Ангелами, мы тем самым уже поклонились и со всеми остальными силами. Следовательно, обоснование, приводимое Н.М.Анфимовым, несостоятельно. Для числа коленопреклонений мы имеем пример Христа, Который молясь пред Своими крестными страданиями не девять раз, а однажды "пал на лице Свое, молился" (Мф.26:39, Марк.14:35, Лук.22:41). В остальных двух случаях не говорится: пал на лице, или преклонил колена, но даже если и преклонял, то только три раза. В приведенных выше примерах из Деяний Апостолов 20:36, и 21:5 сообщается, что Христиане того времени ОДИН раз преклоняли колена при молитве. Так было при мученической смерти Стефана, "который молился и говорил: Господи Иисусе! прими дух мой, и преклонив колена, воскликнул громким голосом: Господи! не вмени им греха сего. И, сказав сие, почил" (Деян.7:59-60).

Из всего сказанного следует, что в молитве, как и во всей жизни Духовных Христиан, главное - не в форме, не в обрядах, не в количестве коленопреклонений, не язык, на котором произносится молитва, не в многословии молитвы, а в тех чувствах, с которыми мы обращаемся к Богу, и с какими чувствами мы относимся к окружающим людям. О главном и сказал Иисус Христос: "настанет время, и настало уже, когда истинные поклонники будут поклоняться Отцу в ДУХЕ И ИСТИНЕ, ибо таких поклонников Отец ищет Себе: Бог есть дух, и поклоняющиеся Ему должны поклоняться в ДУХЕ И ИСТИНЕ (Иоанн.4:23-24). "Сие надлежало делать, и того не оставлять" (Мф.23:23).

Внешние обряды в молитве, как и вообще всякие обряды, вызывают разделения и споры в среде Молокан. Много споров ведется также и по вопросу молитвы за умерших.

Существуют два убеждения. Одно состоит в том, что необходимо молиться за умерших, во все время до второго пришествия и суда Божия. Другое убеждение состоит в том, что молиться за умерших бесполезно, если не вредно.

В обоснование первого убеждения приводят следующие аргументы. Иаков пишет: "молитесь друг за друга" (Иак.5:16). По словам Христа, Бог не есть Бог мертвых, но живых, ибо у Него все живы (Лук.20:38), поэтому, молясь друг за друга, необходимо молиться и за умерших. "Все мы

много согрешаем" (Иак.3:2), и "если говорим, что не имеем греха,- обманываем самих себя, и истины нет в нас" (1-е Иоанн.1:8). Так как Бог наш есть Бог "прощающий беззаконие и не вменяющий преступления" (Мих.7:18), необходимо молиться и ходатайствовать пред Богом о прощении грехов умершему до времени суда, после которого уже "никто не может спасти погибшего, ни погубить победившего" (3-я Ездры 7:45). Первым "мы имеем Ходатая пред Отцом, Иисуса Христа, Праведника" (1-е Иоанн.2:1), а поэтому и мы, по примеру Христа, должны молиться и ходатайствовать за умерших.

На первый взгляд все рассуждения правильны и основаны на Писании. При более внимательном же рассмотрении обнаруживается, что не учитывается очень важная разница между живым и умершим человеком. У Бога все живы - это истина; но не все "во всей целости" (1-е Фес.5:23). Живой человек находится "во всей целости". Его "дух и душа и тело" составляют одно неразрывное целое. У умершего же человеческий дух "рассеялся как жидкий воздух", дух жизни возвратился к Богу, Который дал его; душа ушла в "хранилище", а тело возвращается в землю, из которой взято. Причем по смерти не все души идут в одно хранилище. В зависимости от того, что душа избрала при жизни в теле, она устремляется в одно из двух хранилищ, между которыми утверждена великая пропасть, как сказал Авраам: "...И сверх всего того между нами и вами утверждена великая пропасть, так что хотящие перейти отсюда к вам не могут, также и оттуда к нам не переходят" (Лук.16:26). Раз это так, то молиться о прощении грехов умершему совершенно бесполезно, ибо это равносильно прошению о переводе души из одного хранилища в другое.

Иисус Христос является Ходатаем - это истина. Но Он ходатайствует при одном непременном и обязательном условии: "если исповедуем грехи наши, то Он, будучи верен и праведен, простит нам грехи наши и очистит от всякой неправды" (1-е Иоанн.1:9). Исповедовать же грехи может только живой человек: мертвый лишен этой возможности, потому что "в тот день исчезают все помышления его" (Пс.145:4). В Писании не говорится ни об одном человеке, который бы исповедовал грехи свои после смерти. "Бог ныне повелевает людям всем повсюду покаяться" (Деян.17:30). С этим повелением Бог обращается к живым людям, а не к мертвым.

В доказательство необходимости молитвы за умерших приводятся слова, записанные в 3-й книге Ездры 7:36-41. Рассмотрим все, указанные Ездрой, молитвы.

"Авраам первый молился о Содомлянах" (3-я Ездры 7:36). Прочитав Бытие 18:23-32 нетрудно понять, что Авраам молился о живых Содомлянах, когда Бог только еще шел погубить их, а не за мертвых, когда Бог погубил их.

"Моисей - за отцов, согрешивших в пустыне" (3-я Ездры 7:36). Прочитаем Исход 32:31-32. И здесь, Моисей молился за живых, ибо Бог сказал: "итак иди, веди народ сей" (Исх.32:34). Вести можно только живых, а не мертвых.

"Иисус после него - за Израиля во дни Ахана" (3-я Ездры 7:37). Прочитаем Иисуса Навина 7:7-9. И здесь Иисус Навин молился за живых, а не за тех, которые пали в сражении. Грех сделал один Ахан, а гнев Господень возгорелся на сынов Израиля" (Иис.Нав.7:1). "Иисус разодрал одежды свои и пал лицом своим на землю пред ковчегом Господним и лежал до самого вечера, он и старейшины Израилевы, и посыпали прахом головы свои" (Иис.Нав.7:6). Сыны Израилевы раскаялись, и Бог услышал молитву их.

Подобный случай произошел и с войском Иуды Маккавея (2 Мак.12:27-45). Чтобы "гнев Господень" не возгорелся на всех Иудеев, Иуда и все "обратились в молитве, прося, да будет совершенно изглажен содеянный грех" (2 Мак.12:42). Чтобы Бог не вменил греха остальным Иудеям, и не лишил "уготованной превосходной награды скончавшимся в благочестии". Иуда собрал деньги и послал в Иерусалим, чтобы принести положенную жертву умилостивления. О павших же в сражении нельзя сказать, что они "скончались в благочестии". Они скончались в грехе своем и не раскаялись в нем.

"Самуил и Давид - за погубляемых" (3-я Ездры 7:38). Читая книги 1-я Царств 12:19-23 и 2-я царств 24:17, ясно видим, что в обоих случа-

ях и Самуил, и Давид молились о живых, а не о мертвых.

"Соломон - за тех, которые пришли на освящение" (3-я Ездры 7:38). В этом случае уже само слово "пришли" говорит о том, что Соломон молился о живых, а не о мертвых.

"Илия - за тех, которые приняли дождь" (3-я Ездры 7:39). Мертвому безразлично: засуха ли, дождь ли. Дождь могли принять лишь живые.

"И за мертвеца, чтобы он ожил" (3-я Ездры 7:39). Подобные молитвы совершал: пророк Елисей (4-я Царств 4:32-35) и Иисус Христос (Иоанн.11:41-42). Во всех трех случаях молитвы были направлены не на изменение участи душ умерших, а на возвращение их в тело, покинутое ими. Илия молился: "Господи Боже мой! неужели Ты и вдове, у которой я пребываю, сделаешь зло, умертвив сына ея?" (3-я Царств 17:20). Из этого видно, что молитва Илии, а равно и Елисея, с просьбой о возвращении души в тело имела целью утешить горе матери. Подобно и Иисус воскресил Лазаря для утешения его сестер (Иоанн.11:38). Но воскресение Лазаря имело и более высокую цель: "Иисус же возвел очи к небу и сказал: Отче! благодарю Тебя, что Ты услышал Меня; Я и знал, что Ты всегда услышишь Меня; но сказал сие для народа, здесь стоящего, чтобы ПОВЕРИЛИ, что Ты послал Меня" (Иоанн.11:41-42). Молитва Иисуса была о народе, стоящем здесь, чтобы поверили, а не о мертвом Лазаре.

"Езекия - за народ во дни Сеннахирима" (3-я Ездры 7:40). Читаем 4-я Царств 19:15-19. Как видим, и здесь молитва была о спасении живых, а не мертвых.

Заканчивая, Ездра говорит: "и многие - за многих. Итак, если тогда, когда усилилось растение, и умножилась неправда, праведные молились за неправедных, то почему же не быть тому и ныне?" (3-я Ездры 40-41). Действительно, не только в Ветхом Завете, но и в Новом, были, есть и будут молитвы "многих за многих". Апостол Иаков советовал молиться за больных (Иак.5:14-16); Апостол Павел молился за Ефесян (Еф.3:14-19) и Коринфян (2 Кор.13:7). Он просил, чтобы верующие в разных церквах молились о нем (Кол.4:3, 1-е Фес.5:25) и за всех святых (Еф.6:18-20). Ап. Павел просил также совершать молитвы за всех человек, потому что Бог хочет, чтобы все люди спаслись и достигли познания истины (1-е Тим.2:1-4). Но мертвые не могут "достичь познания истины", так как в день смерти их "исчезают все помышления" (Пс.145:4).

Последним аргументом в пользу молитвы за умерших служат слова: "Милость даяния да будет ко всякому живущему, но и умершего не лишай милости" (Сирах.7:36). При этом считается, что милостью к умершему является молитва за него. Что же говорит по этому поводу Писание? Когда жители Иависа Галаадского похоронили кости Саула, Давид послал сказать им: "благословенны вы у Господа за то, что ОКАЗАЛИ ЭТУ МИЛОСТЬ господину своему Саулу, помазаннику Господню, и ПОГРЕБЛИ его" (2 Царств 2:5). Итак, милость к умершему была в ПОГРЕБЕНИИ его. Таковую же милость творил и Товит (Тов.14:2), который, "если кого из племени (своего) видел УМЕРШИМ и выброшенным за стену Ниневии, ПОГРЕБАЛ ЕГО" (Тов.1:16-18). Об этой же милости говорится и в 3-й книге Ездры: "мертвых, где найдешь, запечатлев, предай гробу, и Я дам тебе первое место в Моем воскресении" (3-я Ездры 2:20-23). И еще: "Сын мой! над умершим пролей слезы и, как бы подвергшийся жестокому несчастью, начни плач, ПРИЛИЧНО ОБЛЕКИ тело его и НЕ ПРЕНЕБРЕГИ ПОГРЕБЕНИЕМ его" (Сир.38:16).

Самую большую милость к умершему Иосифу оказали Израильтяне, когда после его смерти "набальзамировали его и положили в ковчег" (Быт.50:26). По прошествии 359 лет после смерти Иосифа при выходе из Египта, "взял Моисей с собою кости Иосифа" (Исх.13:19), и сорок лет носил их Израильтяне по пустыне, пока не пришли в землю обетованную. Тогда "кости Иосифа, которые вынесли сыны Израилевы из Египта, схоронили в Сихеме, в участке поля, которое купил Иаков у сынов Еммора, отца Сихемова, за сто монет, и которое досталось в удел сынам Иосифовым" (Иис.Нав.24:32).

Итак, ясно, что милость к умершему заключается в том, чтобы ОПЛАКАТЬ его, ПРИЛИЧНО ОБЛЕЧЬ тело его и НЕ ПРЕНЕБРЕЧЬ ПОГРЕБЕНИЕМ его. Это было в Ветхом Завете, это осталось и в Новом Завете. "Стефана же погребли мужи благоговейные и сделали великий плач по нем (Деян.8:2).

А о том, что молитва за мертвого или за живого является милостью, в Писании ничего не сказано.

Чтобы развеять всякую надежду на то, что живые молитвами могут облегчить участь умерших, Христос дает пример богача и Лазаря. (Лук.16:19-31) и показывает, что после смерти переменить место нахождения души невозможно.

Итак, дорогой читатель, пока есть время услышь призыв Христа. "Не медли обратиться к Господу и не откладывай со дня на день: ибо внезапно найдет гнев Господа, и ты погибнешь во время отмщения" (Сирах.5:8-9).

П.А.Петров. г.Воронеж. Март 1995г.

ВОЗНЕСЕНИЕ

"И когда благословлял их, стал отдаваться от них и возноситься на небо"

Луки 24:51.

Благослови, Господи, разум мой, пошли Духа Премудрости, чтобы познать силу, Премудрость и любовь Божию к нам, людям, живущим на земле, и тем, которые почил в Боге.

Мы знаем, что мир в познании и вере в Бога разделяется. Разделяются и мнения о новозаветних праздниках. Мне часто задают вопросы: Почему вы празднуете, новозаветние праздники, ведь об этом в Библии нет прямого указания?

Да, такого указания нет, нет указания и о праздновании дня Вознесения. Так почему же мы празднуем этот день?

Мы сознаем великую любовь Бога к нам, людям, получившим прощение грехов даром. Посредством страданий Христа мы, язычники, как и народ Израильский, получили усыновление. Апостол Павел пишет к Галатам: "Так и мы, доколе были в детстве, были порабощены вещественным началам мира; но когда пришла полнота времени, Бог послал Сына Своего (Единородного), Который родился от жены, подчинился закону, чтобы искупить подзаконных, дабы нам получить усыновление" (Гал.4:3-5).

К кому относится это усыновление?

Мы из Слова Божия знаем, что Христос пришел в мир, чтобы спасти весь мир, однако в начале Он пришел только к народу Израильскому. И ученикам Своим в начале Он повелевал не проповедовать язычникам. Апостол Матфей повествует о наставлениях, которые давал Христос, посылая Своих учеников: "Сих двенадцать послал Иисус и заповедал им, говоря: на путь к язычникам не ходите и в город Самарянский не входите. А идите наипаче к погибшим овцам дома Израилева; хотя же проповедуйте, что приблизилось Царство Небесное" (Мф.10:5-7). Итак, первоначальная цель Христа - обратить народ Израильский к вере в Бога и в Сына Его Иисуса Христа. Народу же языческому не было повеления проповедовать слово спасения. И только полное падение народа Израильского, вследствие непринятия Христа, как Сына Божия и Спасителя мира, принесло спасение нам, язычникам. У Апостола Павла мы находим подтверждение этих слов. В Послании к Римлянам он пишет: "Итак спрашиваю, неужели они преткнулись, чтобы совсем упасть? Никак. Но от их падения - спасение язычникам, чтобы возбудить в них ревность" (Рим.11:11).

Из всего написанного делаем вывод.

1) Сам Христос, будучи во плоти, а также ученики Его в начале проповедовали только Израильтянам.

2) Полное падение народа Израильского уравнило и Израильтян и язычников, как грешников пред Богом.

В день же Вознесения Иисуса Христа Апостолам было дано указание идти и проповедовать всем народам, то есть и язычникам. Евангелист Марк в 16-й главе в 15-м стихе пишет: "И сказал им: идите по всему миру и проповедуйте Евангелие всей твари. Кто будет веровать и креститься, спасен будет; а кто не будет веровать, осужден будет. И так Господь, после беседования с ними, вознесся на небо и воссел одесную Бога. А они пошли и проповедовали везде" (Мр.16:15-20). Поэтому Вознесение - это великий день для нас, язычников. В этот день Господь разрушил стену, стоящую между народом Израильским и народами языческими. День Вознесения Иисуса Христа есть день принятия народов языческих в Его народ, народ Божий. Все: независимо от нации, цвета кожи, получают прощение через веру в Иисуса Христа, путем покаяния. Апостол Павел пишет в Послании к Римлянам в 3-й главе в 22-м стихе: "...правда Божия чрез веру в Иисуса Христа во всех и на всех верующих; ибо нет различия". Исполнение сих слов началось со дня Вознесения.

Это первое и самое важное значение праздника Вознесения Иисуса Христа. День этот - начало спасения народа языческого.

Второе значение Вознесения Господа Иисуса Христа следующее. Со времени Вознесения как Израильский народ, так и все народы мира, перешли к новой эре спасения. Если во времена действия закона Моисея народ шел к первосвященнику, чтобы он обратился к Богу о прощении грехов, то с этого дня о прощении грехов мы имеем другого Ходатая. "И так Господь, после беседования с ними, вознесся на небо и воссел одесную Бога" (Марк.16:19). "Сей, будучи сияние славы и образ ипостаси Его и держа все словом силы Своей, совершив Собою очищение грехов наших, воссел одесную (престола) величия на высоте" (Евр.1:3). "И все покорил под ноги Его, и поставил Его выше всего, главою Церкви, Которая есть Тело Его, полнота, Наполняющего все во всем" (Еф.1:23).

Из этого следует, что Христос - глава Церкви и наш Спаситель. Со дня вознесения Христос является первосвященником по чину Мельхиседека (Евр.7:17). "Итак, имея Первосвященника великого, прошедшего небеса, Иисуса Сына Божия, будем твердо держаться исповедания нашего..." (Евр.4:14).

Итак, Христос - глава Церкви, Первосвященник. Бог-Отец благословил Сына Своего, а в Нем и Тело Его (Церковь) и посадил Его на небесах одесную престола Божия. Для нас - великая радость в том, что Христос Своею жертвою за наши грехи объединил все творение мира (я имею ввиду все человечество). Весь род человеческий получает прощение грехов во Христе. Подтверждение этой мысли вы найдете, прочитав Послание к Филиппийцам 2-ю главу стихи 5-11. Я приведу здесь только стихи 9-11: "Посему и Бог превознес Его и дал Ему имя выше всякого имени, дабы пред именем Иисуса преклонилось всякое колено небесных, земных и преисподних, и всякий язык исповедовал, что Господь Иисус Христос в славу Бога Отца. Итак, вновь образованная Церковь состоит из небесных, земных и преисподних.

Рассмотрим, кто же это "небесные"?

Для утверждения в истинном понятии в этом вопросе прошу прочитать Послание к Колоссянам из 1-й главы стихи 9-23. Здесь Ап. Павел ясно и понятно пишет о прощении грехов земным и о соединении этих земных с небесным: "И чтобы посредством Его примирить с Собою все, умиротворив чрез Него, Кровью креста Его, и земное, и небесное" (Кол.1:20). Стихи же 15-16 раскрывают нам небесное создание и цель создания: "...Который есть образ Бога невидимого, рожденный прежде всякой твари; ибо Им создано все, что на небесах и что на земле, видимое и невидимое: престолы ли, господства ли, начальства ли, власти ли, - все Им и для Него создано".

Дорогие братья и сестры! В этом состоит великая тайна домостроительства Церкви Христовой, тайна строительства, начатого еще до творения материального мира. Слово Божие открывает нам тайну создания Вселенской Церкви Христовой, Которая есть Тело Его. Мы же - суть члены этого Тела (Рим.12:4-5, 1 Кор.12:12-31) и, что одно и то же, члены Церкви. Мы, кто искренно раскаялся, кто своею верою дал возможность Христу вселиться в сердце (Еф.3:17), кто устроляет из себя дом духовный, священство святое (1 Петра.2:5). Вопрос раскрытия великой тайны Вселенской Церкви Христовой - дело будущего. Мы же сейчас вкратце касаемся лишь вопроса Ее созидания.

В день вознесения Христос воссел одесную престола Божия, получив власть судить живых и мертвых (1 Петра.4:5). Это великая власть. Господь дает великую силу и Церкви. Только через церковь - спасение; только через Церковь - премудрость и познание. Апостол Павел пишет к Ефесянам в гл.3 ст.8-10: "Мне, наименьшему из святых, дана благодать сия - благовествовать язычникам неисследимое богатство Христова и открыть всем, в чем состоит домостроительство тайны, сокрывавшейся от вечности в Боге, создавшем все Иисусом Христом, дабы ныне соделалось известным через Церковь начальствам и властям на небесах многоразличная премудрость Божия".

Итак, "небесное", состоит из членов Церкви, и чрез Церковь познает многоразличную премудрость Божию.

Рассмотрим, кто есть "земные"? Все ли рожденные на земле суть члены Тела Христова? Нет! Только те, которые записаны у агнца в книге жизни, кто признал Христа, как Спасителя, раскаялся в грехах своих и дал обещание Богу служить в доброй совести. Это земные члены Церкви.

А кто есть преисподние? Пусть Господь простит меня, но мне кажется, что преисподняя это место хранилища душ. "Потому что и Христос, чтобы привести нас к Богу, однажды пострадал за грехи наши, праведник за неправедных, быв умерщвлен по плоти, но ожив духом, которым Он и находящимся в темнице духам, сойдя, проповедал, некогда непокорным ожидавшему их Божию долготерпению, во дни Ноя, во время строения ковчега, в котором немногие, то есть восемь душ спаслись от воды" (1 Петра.3:18-20). Петр во 2-м Послании во 2-й гл.ст.5 подтверждает, что восемь душ семейства Ноева спаслись, как семейство проповедника правды.

Из всего этого делаем вывод: все души умерших в вере, живущие в плоти, но в вере, а также небесные создания суть члены тела Христова. Создание такой Церкви готовилось еще до создания земли и обитающих на ней. В день вознесения Христос воссел одесную престола Божия и соделался первосвященником по чину Мельхиседека. Он есть пастырь (Иоанн.10:11), пасущий свое стадо и проявляющий заботу о своих овцах (членах Церкви) до дня суда. В 3-й Книге Ездры в 7-й гл. ст.43-45 сказано так: "День же суда будет концом времени сего, ... Тогда никто не сможет спасти погибшего, ни погубить победившего..."

Для всего мира Вознесение Господа нашего Иисуса Христа является праздником великим. В этот день мы получили усыновление. В этот день Христос стал нашим пастырем.

Мы радуемся и хвалим Господа за любовь и милость Его к нам.

Поздравляем Вас всех с великим праздником Вознесения!

24.04.1994г. Щетинкин Т.В. Кочубеевка Ставропольского края.

ОТ РЕДАКЦИИ

Дорогой Алексей Петрович, здравствуйте, мир Вашему дому!

Приветствуем Вас, Ваше собрание г.Нальчика и желаем благословения от Господа и ревности в труде. Спаси Господь за Вашу любовь и высокую, по моему, слишком высокую оценку нашего труда. Мы рады за Ваш успех в том, что вам дали помещение под молитвенный дом. Пошли, Господи, благословение, чтобы в доме молитвы вашем всегда царил Его мир и радость, и чтобы дом не был пуст.

Дорогой брат, Вы пишете, что "праздник обрезание приняли в недоумении", потому что никогда наше молоканство не праздновало этот праздник, и никогда наши старцы обрезание не делали. ("Слово веры" №3 1994г.). Также Вы просите, чтобы был подробнейший комментарий по Слову Священного Писания.

Подробный комментарий, я надеюсь, дадут Вам наши старцы, глубоко сведущие в Писании. А пока мне хотелось бы дать свое понимание данного вопроса.

На мой взгляд, каждый волен праздновать или не праздновать любой из праздников (Рим.14:5-6). Относительно же праздника обрезания, а точнее обрезания Господня, надо иметь ввиду, что обрезание было совершено над Младенцем Иисусом на восьмой день после Рождества (Лук.2:21, Лев.12:3), то есть в день, известный теперь больше как гражданский Новый Год. 25 декабря (7 января по старому стилю) - Рождество; 1 января (14 января по старому) - Обрезание, или Новый Год. В этот день Господь получил имя Иисус. Иисус - языковое преобразование, на еврейском языке это имя произносится Иешуа, а до вавилонского плена произносилось Иегошуа. Слово это составное, означающее Спаситель Господь (Иего - Иегова, Шуа - Спаситель). Это имя было наречено Ангелом прежде зачатия Иисуса во чреве Его матери Марии. Конечно, имя это было дано Господу не случайно, ибо Ему надлежало спасти людей Своих от грехов их (Мф.1:21). Поэтому праздник Обрезания связан с обрезанием евреев и мусульман больше исторически. Но это событие имело глубокий духовный смысл. Во-первых, как я уже сказал, Младенцу было дано имя Спаситель Господь, во-вторых, исполнение над Иисусом этого обряда означало подчинение Его закону для искупления, подзаконных (Гал.4:4-5). И третье: Господь, исполнив за нас все обрядовые постановления законов Ветхого Завета (в том числе обрезание), устранил для нас необходимость их выполнения: "ибо во Христе Иисусе не имеет силы ни обрезание, ни необрезание, но вера, действующая любовью" (Гал.5:6), и установил Свое, духовное обрезание: "в Нем вы и обрезаны обрезанием нерукотворенным, совлечением греховного тела плоти, обрезанием Христовым..." (Кол.2:10-15).

Пишите нам. Пишите о своем собрании, об успехах и неудачах, присылайте вопросы и пишите ответы на публикуемые нами вопросы.

Просим прощения за то, что мы вынуждены печатать журнал так редко и объем его невелик. Возможности наши ограничены. Будем молить Бога о том, чтобы Он благословил труд наш и послал успеха в труде, чтобы восполнить нужду общин в общении и духовном обмене понимания Писания. Вы пишете, что проповедь ведете в церкви по журналу. Я бы не советовал вести проповедь по нашему журналу, или по какому-то другому. Духовную литературу хорошо читать как вспомогательный материал, но надо стремиться познать Писание и постепенно переходить к проповедям, основанным только на Библии.

От редакции С.Петров. Июнь 1995г.

НАМ ПИШУТ

Дорогие братья и сестры, члены редакции журнала "Слово веры"!

Я хочу выразить Вам свою большую благодарность за Ваш труд в деле издания журнала.

По-моему, это очень важно и нужно - иметь свой журнал. Поскольку нас, членов общин ДХМ, немного и мы проживаем в разных городах России, журнал нас объединит и даст нам возможность общаться. А главное, журнал способствует нашему духовному просвещению. Мы имеем возможность узнать замечательных проповедников из других городов. Меня лично очень радует, что у нас кроме замечательных старцев есть и современные грамотные толкователи Священного Писания. Мне, например, очень понравилась статья Петрова П.А. из Воронежа, в которой разбиралась притча о талантах. Оказалось, что я ее раньше неправильно понимала. Из других авторов мне понравились Легоньков, Саяпин и Богданов, которые об одном и том же пишут немного по-разному. Это правильно - публиковать разные точки зрения на одну и ту же проблему. Это заставляет читателя в поисках истины снова и снова обращаться к Священному Писанию, глубже вникать в его текст. Во всяком случае, так было со мной. Поскольку я сравнительно недавно стала посещать молоканское собрание и еще очень невежественна, - я стараюсь больше читать. Библия - великая Книга, насыщенная глубоким смыслом. Читать ее приходится медленно и внимательно. И все равно, многое остается непонятным с первого раза. Приходится возвращаться снова и снова к прочитанному. Конечно, я обращаюсь за разъяснением к нашим местным проповедникам (у нас в Тамбове есть замечательные знатоки Священного Писания), но ведь никогда не мешает послушать и других мудрых людей. И Ваш журнал дает нам такую возможность. Мне еще очень нравится, что вы публикуете исторические материалы о возникновении молоканства. Это важно и интересно знать свои корни - когда и откуда пошло молоканство. За все это, дороги члены редакции журнала, Вам большая благодарность.

Я буду молиться о том, чтобы Ваш (или наш?) журнал успешно развивался и совершенствовался. Да благословит Вас Бог, в Вашем нелегком, но благородном труде!

Неверова Л.К. г.Тамбов

Редакция благодарит Шнякина Александра Федосеевича (Омская община) за теплые слова в свой адрес. Его письма пронизаны любовью и добротой по отношению к тем, кто в эти трудные дни находит время, имеет желание трудиться и принимает активное участие в создании нашего журнала.

ОГЛАВЛЕНИЕ

ОБРАЩЕНИЕ КО ВСЕМ ДУХОВНЫМ ХРИСТИАНАМ МОЛОКАНАМ	1
ПОЗНАНИЕ СЛОВА	2
ПЕСНИ ЖИЗНИ	4
ПРИЗЫВ К ВОЗРОЖДЕНИЮ, К НОВОЙ ЖИЗНИ	6
ДЕТСКАЯ СТРАНИЧКА	9
ПРОБУЖДЕНИЕ	11
О МОЛИТВЕ	13
ВОЗНЕСЕНИЕ	17
ОТ РЕДАКЦИИ	20
НАМ ПИШУТ	21

В РАБОТЕ НАД НОМЕРОМ ПРИНИМАЛИ УЧАСТИЕ:

ПЕТРОВ С. П.

БЕЛЯЦКАЯ И. Ю.

ЩЕТИНКИН Т. В.

НЕМАКИН Р. Н.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:

103473, г. МОСКВА, а/я ДХМ, БЕЛЯЦКОЙ И. Ю.